

# 它山之石资料汇编

2024 年 151 期（总第 3571 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 10 月 9 日

---

一、国家与地方动态 .....	2
1. 北京：鼓励国外高水平理工类大学来京合作办学 .....	2
二、高校动态 .....	3
2. 华中科技大学党委书记访问日美 .....	3
3. 携手世界一流大学深化合作 华南理工大学出访欧洲多所院校 .....	4
4. 清华大学党委理论学习中心组围绕教育强国建设开展专题学习 研究推进学校进一步全面深化改革举措 .....	5
5. 全国首个 天津大学全球南方研究院成立 .....	6
6. 北航召开理科学科群工作会议 .....	7

## 一、国家与地方动态

### 1. 北京：鼓励国外高水平理工类大学来京合作办学

近日，北京市政府发布了关于推进高水平教育开放的实施意见，鼓励国外高水平理工类大学来京合作办学，以推进“留学北京”工作。该政策旨在深化教育综合改革，优化教育资源配置，提升教师教书育人能力，并完善教育评价改革。同时，政策还提出加强基础学科建设，扩大优秀在读本科生早期基础研究项目支持试点范围，以及深化市属高校分类发展改革。



此外，政策还涉及深化科技体制机制改革，包括完善在京国家战略科技力量服务保障机制，构建以国家实验室为引领的央地协同创新体系，以及优化科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业的定位和布局。政策还提出改进科技计划管理，强化基础研究领域、交叉前沿领域的前瞻性布局，以及深化科技评价体系改革。

在人才发展体制机制改革方面，政策强调构建具有国际竞争力的人才制度体系，加快建设北京高水平人才高地，健全国家战略人才力量建设支持机制，并完善青年创新人才发现、选拔、培养机制。政策还提出强化人才激励机制，深化人才评价改革，丰富多元人才评价方式，并完善海外引进人才支持保障机制。

这些措施的实施，预计将进一步推动北京高等教育和科研机构的国际化发展，提升人才培养质量，以及加强科技和人才队伍

建设，为北京乃至全国的科技创新和经济发展提供有力支持。

信息链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/rjzJIDC88BgI0Lw0JA7pXQ>

## 二、高校动态

### 2. 华中科技大学党委书记访问日美

华中科技大学党委书记、中国工程院院士张广军近期率团访问了日本和美国，以深化校际合作和推动学科合作。在日本，张广军与京都大学校长凑长博会面，讨论了中日高等教育合作，并授予凑长博名誉教授聘书。他还看望了华中科技大学名誉教授、诺贝尔奖得主本庶佑，并见证了华中科技大学与京都大学先进能源研究所续签学术合作备忘录。



在顺天堂大学，张广军与该校理事长小川秀興及校长代田浩之会谈，并签署了校际合作备忘录，授予小川秀興客座教授聘书。张广军还访问了中国驻日本大使馆，与大使吴江浩交流了中日高等教育界的友好关系，并讨论了2025年在华中科技大学举办的第十四届中日大学校长论坛的筹备工作。

在美国，张广军出席了2024年中美顶尖大学“10+10”校长论坛，并就推动中美大学间的学术合作进行了主题发言。他还访问了伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校，与该校教务长约翰·科尔曼会谈，双方签署了校际合作备忘录。

此次访问旨在加强华中科技大学与国际伙伴的合作关系，促

进人才培养和科研合作，以及为构建人类卫生健康共同体作出贡献。通过这些活动，张广军强调了青年一代在人类发展中的重要性，并期待通过教育交流合作培养具备全球视野和跨文化素养的青年人才。

信息链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/nWimcUvGncoG2f5VlzMirg>

### 3. 携手世界一流大学深化合作 华南理工大学出访欧洲多所院校

2024年9月19日至28日，华南理工大学副校长李正带领代表团访问了英国剑桥大学、帝国理工学院、兰卡斯特大学、爱尔兰都柏林大学和西班牙加泰罗尼亚理工大学，旨在深化合作关系并推进学校国际化战略。



在剑桥大学，代表团与校方就课程建设、教师能力提升、学生联合培养等方面进行了交流，并签署了学生双向短期交流项目合作协议。在帝国理工学院，双方讨论了学生双向交流和联合培养项目，并探讨了在电力、电信、新能源领域共建多学科能源研究院的可能性。

在兰卡斯特大学，代表团与校方就学生交流与人才培养机制达成了进一步合作意向，并签署了管理学本科“2+2”双学位项目协议。在爱尔兰都柏林大学，双方讨论了学生联合培养项目、全英学分课程联合建设、电信领域科研合作等合作意向。

在西班牙加泰罗尼亚理工大学，双方总结了学生参加华南理工大学新工科暑校的情况，并商谈了未来深化交换生计划、短期

学生互派项目、学位课程共建以及电信领域科研合作等合作意向。

此次访问有助于华南理工大学加速实现全球百强大学的奋斗目标，推进广州国际校区“双向国际化”战略，为学校的国际化发展和学术合作奠定了坚实基础。

信息链接：<https://news.scut.edu.cn/2024/1001/c41a55784/page.htm>

#### 4. 清华大学党委理论学习中心组围绕教育强国建设开展专题学习 研究推进学校进一步全面深化改革举措

2024年9月30日，清华大学党委理论学习中心组举行了集体学习会，主题为“学习党的二十届三中全会精神、全国教育大会精神和习近平总书记《论教育》，进一步全面深化改革，服务教育强国建设”。



邱勇在会上强调了习近平总书记关于教育的一系列重要论述，指出这些论述对于新时代办好人民满意的教育、培养社会主义建设者和接班人具有重要指导意义。他提出，要将学习《论教育》与贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神相结合，把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，领会教育强国建设的重大关系，推动学校全面深化改革。

邱勇要求校领导班子成员带头学习贯彻习近平总书记的重要论述，用党的创新理论指导实践、推动工作。他强调全校上下要增强改革的责任感、使命感、紧迫感，以实际行动落实工作部署，推动学校事业发展，为建设教育强国、实现民族复兴贡献智慧和力量。

信息链接: <https://www.tsinghua.edu.cn/info/1177/114319.htm>

## 5. 全国首个 天津大学全球南方研究院成立

2024年9月29日,天津大学全球南方研究院在北洋园校区正式成立,这是中国首个专注于全球南方研究的研究院。天津大学党委书记杨贤金在成立仪式上表示,该研究院的成立旨在响应国家需求,把握时代机遇,通过深入的区域国别研究,建设具有全球影响力的智库,为中国在全球治理中的作用提升和深化全球南方合作提供学术和人才支持。



高校区域国别学人才培养与学科建设联盟秘书长、中山大学区域国别研究院院长陈杰强调了习近平总书记对区域国别研究的重视,认为在全球南方国家崛起改变国际格局的背景下,天津大学成立全球南方研究院具有重要意义。研究院将聚焦全球南方地区及其与世界各国的交流互动,为相关领域的研究提供核心平台和动力。

未来,全球南方研究院将依托天津大学多学科优势,对全球南方区域的文化、语言、经济、科技、政治、外交及教育等领域进行深入研究,旨在成为国家高端智库,提升中国在国际智库领域的影响力,为全球南方地区的繁荣发展贡献力量。研究院的成立预计将推动高水平对外开放新格局的形成,为全球南方合作与发展提供智慧和力量。

信息链接: [https://news.eol.cn/dongtai/202410/t20241009\\_2636098.shtml](https://news.eol.cn/dongtai/202410/t20241009_2636098.shtml)

## 6. 北航召开理科学科群工作会议

2024年9月30日，北京航空航天大学（北航）在学院路校区召开了理科学科群工作会议。副校长赵巍胜出席了会议，会议由理科学科群秘书长吕广宏主持。会议的目的是讨论和推进理科学科群的建设和发展。



会议听取了数学公开课教学组织建设、中法数学中心规划与建设、化学仿生学科交叉中心规划与建设、大学物理实验课程开展情况及未来计划、空环学院全英文授课情况及规划、研究生分类培养等工作的汇报。与会人员就如何进一步建好理科学科群进行了深入的交流和研讨。

赵巍胜在讲话中强调了理科学科群在学校发展中的重要性，并提出了几点要求：一是利用杭州国际校园的资源，引进高水平的中外人才，提升学科群的整体能力；二是加强理科全英文授课建设，提高理科毕业生出国深造的比例；三是积极开展国际化交流。他还提出，未来要利用理科群定期会议机制，加强沟通和协同合作，为建设中国特色世界一流大学贡献力量。

信息链接：<https://news.buaa.edu.cn/info/1002/63619.htm>